

El Día Gráfico



La muerte del astrónomo José Comas y Solá

En el Observatorio Fabra, del Tibidabo



La presidencia del entierro de Comas y Solá

El alcalde de Barcelona, en el "Hogar del Combatiente Catalán"



CATALUÑA EN MADRID. — LA VISITA DEL ALCALDE DE BARCELONA

El alcalde de Barcelona, Hilario Salvadó, con las comisiones de los Ayuntamientos de Barcelona y Tortosa, en la visita al local de la Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid



EL DONATIVO DE LAS MUJERES FRANCESAS PARA LOS NIÑOS DE LOS COMBATIENTES DE LA REPUBLICA

La Comisión de muchachas francesas que han traído 150.000 botes de leche, en el festival celebrado en su honor en el "Palau de la Música Catalana"

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Soldados japoneses que son instrumento brutal de sus generalés, aumentando la carga de los gastos militares y la miseria del proletariado nipón



HORAS NUEVAS

Paquetes de Francia

Un amigo nuestro ha recibido un paquete con viveres, enviado de Francia. Una alegría. Inmediatamente, una sorpresa: una factura le señalaba la obligación de pagar los derechos arancelarios. El Estado se hacía presente con la plena vigencia del arancel, vigencia absolutamente necesaria, pero en la que tal vez sea preciso abrir una rendija para que puedan pasar, libremente, esos paquetes de infimo peso, pero de densa utilidad.

Sabemos la tolerancia patriótica y humana de los funcionarios de Aduanas, cuando a nuestra frontera llega un viajero benemérito con un paquetito que contiene unas latas de leche condensada, unas pastas alimenticias y aun algunas conservas maravillosas, que trae como ofrenda a nuestro ávido apetito, pero si ese paquete fué transmitido por ferrocarril sin el acompañamiento de una conductora mano cordial, la Aduana, reglamentariamente, le aplica, rigidamente, el arancel.

Recordamos que, durante la gran guerra, los Gobiernos franceses, exceptuaron de toda gabela aduanera a los paquetes dirigidos a los combatientes. De Barcelona, el "Comité Pro-Voluntarios Catalanes", que no eliminó de su acción tutelar a los que no lo eran, envió durante cuatro años, millares de paquetes a los soldados, compatriotas nuestros, que luchaban en Francia. Hoy, todos somos combatientes. ¿Por qué, pues, no permitir que lleguen a España, con control, pero sin pago aduanero, los paquetes familiares o amicales, siempre que no pasen de diez kilos y que no sean de una sola mercancía? En Francia existen millares de familias que intensificarían sus envíos, sabiendo que, al ser recibidos en España, no obligarían a sus familiares o a sus amigos, a la entrega de una cantidad, que, a veces, suele ser enojosa.

Todo lo que contribuya a aminorar la escasez debe de ser intentado. Todo lo que dificulte la solidaridad, a través de los Pirineos, debe de ser abolido. Y un paquete con leche condensada, pastas y conservas debe de entrar en España con todas las cortesías aduaneras y todos los respetos conductores.

SANCHEZ-BOXA

PALACIO DE JUSTICIA

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES Y JURADOS DE URGENCIA

Tribunal núm. 1.—Ha sido absuelto Serafin Pere Aixelá, procesado por tenencia ilícita de arma.

Tribunal núm. 2.—Se sentaron en el banquillo Dolores Alcolea y Leonor Hernández Navarro, acusadas de haber estafado 400 pesetas por el procedimiento de las alhajas a Milagros Sans Fernández.

El veredicto fué de culpabilidad y el Tribunal condenó a las procesadas a seis meses de reclusión y como alludías estaban en libertad provisional, se ordenó su detención.

Jurado de urgencia núm. 2.—Terminó la vista contra Andrés Britz, para el cual solicitó el fiscal la pena de cuatro meses y un día de prisión. Quedó pendiente de sentencia.

SENALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal núm. 2.—Por hurto, contra Tino Pascual.

DETENCION DE LOS AUTORES DE UN ATROPELLO

Han ingresado en el Preventorio Judicial, a disposición del Juzgado número 2, José Ferrer y Joaquín Cesals, que con los autos que conducían causaron lesiones a Manuel Roure en la calle de la Marina, y a Felisa Pérez, en la calle de Montserrat, respectivamente.

DENUNCIAS POR INFRINGIR LAS DISPOSICIONES MUNICIPALES

Han sido denunciados al Juzgado de guardia por infringir las disposiciones municipales sobre abastecimientos, Adela Campos, Francisco Planas, Vicente García Casa Garriga, Sociedad Anónima; Leonor Secilla, Miguel Navarro, María Romeu, Libert Colectiva y Francisco Bas.

FALSIFICADOR DETENIDO

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado de guardia a Juan Dessaigne Moulau, por haber falsificado una cédula personal.

ACUSADO DE DELITO DE ESTAFA

Ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia, Francisco Ijazo Balsega, acusado de delito de estafa, cometido en Coloma de Gramenet.

SALA ESPECIAL DE DIVORCIOS

SENALAMIENTOS PARA HOY

María de los Angeles contra Manuel García; Leocadia Molina contra Timoteo Andrés.

ACUERDOS DEL COMITÉ DE INDUSTRIA DE PRENSA DIARIA

El Comité d'Industria de la Prensa Diaria de Barcelona en su última reunión acordó, por unanimidad, admitir como miembro del mismo, el periódico "Frente Rojo", que se publica en nuestra ciudad, teniendo en cuenta que reúne las condiciones que, según el Reglamento, precisas para formar parte del Comité.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO DE GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL

Cataluña atiende a más de 700.000 refugiados de guerra, cuyo sostenimiento alcanza a 15.000.000 de pesetas mensuales

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, habló en su conversación con los periodistas, de la reorganización de los servicios de su Departamento, con motivo del decreto aprobado en el último Consejo, que establece la nueva estructuración de los servicios de Sanidad.

—Después del 19 de julio de 1936 — empezó diciendo —, las atenciones sanitarias y de Asistencia Social han adquirido un volumen extraordinario, por haber absorbido las instituciones de beneficencia privada, los patronatos mixtos y autónomos y la asistencia a los refugiados. La penuria con que vivían los grandes hospitales de Barcelona, mal atendidos por falta de medios y de dotación y por dificultades administrativas, obligó a la Generalidad a hacerse cargo de ellos.

La crisis de crecimiento coincidió con un periodo de improvisación incompetente, durante el cual interesaba más poner rótulos y banderas y colocar personal, que estudiar a fondo los problemas de organización.

Al hacerse cargo del Departamento de Gobernación y Asistencia Social, me propuse ordenar rápidamente la administración, restablecer la disciplina en un sentido social adecuado a nuestra significación y a nuestro programa de hombres del Frente Popular. Una disciplina civil, basada en la competencia y en la división del trabajo mediante una adecuada selección del personal apto.

Restablecidas las Direcciones Generales de Sanidad y Asistencia Social, por decreto de número de julio del corriente año y disuelta por decreto de la misma fecha la Secretaría General de Asistencia Social, la reorganización del Departamento de Gobernación y Asistencia Social, seguídamente fué iniciada y regida por los decretos de 14 de agosto pasado que articulaba la nueva estructuración administrativa de la Dirección General de Asistencia Social, por el de la misma fecha, que organizaba la asistencia a los refugiados de guerra y creaba el Comisariado de Ayuda a los Refugiados, por el de 26 de julio y órdenes complementarias que regulan el funcionamiento de los establecimientos hospitalarios, sanatorios y de asistencia en régimen de internado, y por el de 28 de octubre pasado, que establece la nueva plantilla técnicoadministrativa de los Servicios de Asistencia Social.

El decreto de 31 de agosto del presente año separaba las funciones de las Direcciones Generales de Sanidad y Asistencia Social. Es necesario ahora reglamentar los servicios sanitarios, de acuerdo con la nueva organización del Departamento y recogiendo en todo lo que sea conveniente a las nuevas necesidades los preceptos de las leyes de Bases y de Coordinación Sanitarias, promulgadas con fecha 5 de abril y 26 de junio de 1934.

A pesar de las dificultades por la falta de elementos, en su mayor parte movilizados, no ha permitido utilizar una gran parte del personal que ha sido provisionalmente substituido, nuestras instituciones sanitarias y de asistencia — contada diciendo — tienen hoy una estructura sólida y albergan una población de 17.000 personas en Barcelona, de las cuales, aproximadamente la mitad, no son catalanas. Cataluña atiende más de 10.000 enfermos o asistidos del resto del territorio español y más de 700.000 refugiados de guerra. En este aspecto, como en otros, la contribución catalana a la guerra puede traducirse elocuentemente en cifras.

La nueva organización de asistencia a los refugiados y la ordenación de las instituciones de asistencia social ha producido una economía en los gastos administrativos y generales de unos tres millones de pesetas mensuales con relación al periodo que va de julio de 1936 a julio de 1937, fecha en la cual tomé posesión del Departamento.

Por contra, las atenciones para refugiados ascienden a los 15.000.000 de pesetas mensuales, si bien no son ayudados económicamente más que una tercera parte de los que residen en Cataluña.

Se han creado nuevos Hospitales y Preventorios y se realizan activamente obras de adaptación de varias instituciones.

Me place hacer constar la colaboración inteligente y activa de los directores generales diputados Dot y Sauret y del comisario de Asistencia a los Refugiados de Guerra, diputado Casademunt y personal de las direcciones y al mismo tiempo la comprensión y cordialidad

que he encontrado por parte de los Sindicatos, a la cual correspondo con una política imparcial y constructiva, pues creo que la opinión pública quiere y desea que la guerra represente una victoria que pueda concretarse en realidades y en la sólida construcción de aquello que concuerda con nuestro programa social.

Finalmente el señor Sbert manifestó a los periodistas que otro día les hablaría de los servicios de Gobernación.

EL PRESIDENTE DE CATALUÑA

El Presidente de la Generalidad despachó ayer en la Residencia con sus secretarios. Luego estuvo en el entierro del cadáver del ilustre astrónomo Comas y Solá.

A mediodía el señor Companys se trasladó a Badalona, para inaugurar un sanatorio que se ha construido en aquella ciudad.

A los periodistas se les dijo en la Secretaría de la Presidencia que no tenían, para ellos, noticia alguna digna de mención.

EL IMPUESTO SOBRE LA CIFRA DE NEGOCIOS

A fin de dar una mayor regularidad al cálculo del impuesto del 2 por 100 sobre la cifra de negocios, todos los exportadores que facturen en moneda extranjera habrán de tener en cuenta en las liquidaciones que efectúen durante el mes de diciembre, los siguientes cambios oficiales publicados en el "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña", del día 2 del mes corriente:

	Cambios de Compra venta	
Francos franceses	56'50	57'50
Libras esterlinas	82'00	85'00
Dólares	16'41	17'03
Liras	67'50	68'50
Francos suizos	379'60	393'70
Reichsmarks	6'82	6'87
Belgas	279'20	289'50
Florines	9'12	9'46
Escudos	—	—
Coronas checoslovacas	51'50	53'50
Coronas danesas	3'63	3'80
Coronas noruegas	3'—	3'05
Coronas suecas	4'22	4'39
Pesos argentinos	4'81	4'99

ORDEN PUBLICO

Dirección General de Seguridad

VISITAS

Ayer al mediodía, el secretario del señor De Juan manifestó a los periodistas que no había nada noticiable.

Entre las personalidades que visitaron al director general de Seguridad figuran los encargados de Negocios de la República del Panamá y de Noruega, señores Lasso de la Vega y Wesman, y el ex director general de Seguridad don Manuel Muñoz.

EN UNA TORRE DE BADALONA HAN SIDO HALLADAS MONEDAS DE ORO Y GRAN CANTIDAD DE OBJETOS DE PLATA

Por la Policía ha sido encontrada, en una torre de Badalona, una gran cantidad de plata, oro, objetos de ambos metales, relojes, joyas y otros numerosos efectos, cuyo valor es muy elevado.

DETENCION DE MALEANTES

La Brigada de Investigación Criminal ha efectuado estos últimos días algunas batidas contra la gente maleante, habiendo practicado la detención de buen número de carteristas, mecheras, descuidados, topistas y demás gente maleante.

Todos ellos, ingresaron en los calabozos de la Comisaría General.

DETENCION DE TRES MUJERES

Para esclarecer un asunto en el que se evidencian las actividades de no muy legales de varias personas, han sido detenidas Mercedes Vicens, Juana Larrocha y la comadrona Francisca Vidal.

DETENIDO POR USAR UNA CEDULA FALSA

Unos agentes de Policía procedieron al interrogatorio de un individuo que les había informado sospechas. Al examinar la documentación observaron que la cédula que poseía presentaba unas raspaduras, comprobando entonces que dicho documento era falsificado. En vista de ello, procedieron a su detención.

ROBO

En la antigua Posada de San Antonio, penetraron unos ladrones, apoderándose de todo cuanto de valor hallaron a mano.

EL ESTADO DE SALUD DE ANGEL PESTAÑA

El líder sindicalista Angel Pestaña se encuentra muy mejorado de la indisposición que sufría.

Todo hace esperar que en breve tiempo Angel Pestaña podrá reintegrarse a sus actividades políticas y periodísticas.

TEATRO OLYMPIA

El Comité Catalán Pro Homenaje a la URSS, en el XX aniversario de su revolución, presenta

el estreno en Cataluña de los films soviéticos LA JUVENTUD DE MAXIMO y AMOR Y ODIO

Hoy, sábado, 4 de diciembre, a las cuatro de la tarde y a las nueve y media de la noche; domingo, a las diez de la mañana y a las cuatro de la tarde. El lunes, a las diez de la mañana, sesión dedicada a los niños de las escuelas y casas de asistencia.

Para invitaciones, a los Sindicatos, Partidos políticos, Organizaciones culturales, Amigos de México y Amigos de la Unión Soviética, Cortes Catalanas, 654, principal, y en la taquilla del teatro.

INAUGURACION DEL SANATORIO ANTITUBERCULOSO DE MONTALEGRE

Asistieron los señores Companys y Negrin

Ayer al mediodía tuvo lugar la inauguración del Sanatorio Antituberculoso de Montalegre.

A la una y media de la tarde salieron de Barcelona el Presidente de la Generalidad, Luis Companys, y el del Consejo de ministros, doctor Negrin, a quienes acompañaban el consejero de Gobernación y Asistencia Social, Antonio M. Sbert; el de Abastos, Serra y Pàmies; el subsecretario de Economía del Gobierno de la República, Delgado Torres; el director general de Sanidad, Juan Sauret, y el de Asistencia Social, Dot y Arxer.

Al llegar al término municipal de Badalona fueron recibidos por el alcalde de esta población, señor Riera, con varios concejales; el alcalde de Tiana, José Roselló, y concejales de aquel Municipio.

En el Sanatorio Antituberculoso de Montalegre fueron recibidos por el delegado de la Generalidad en la Conreria, Font Marí; el director de aquella institución, doctor Ballester, y el administrador, señor Serret. Asistieron además, al acto, el alcalde de Barcelona, J. Escofet; el ex ministro Peiró; el juez municipal de Badalona; el comisario de Policía, Jacinto Martínez y Subirats, y varias representaciones de entidades políticas, sociales y culturales.

Los señores Negrin y Companys y acompañantes visitaron detenidamente el Sanatorio haciendo elogios de su perfecta instalación, así como del material quirúrgico con que está dotado. Seguídamente recorrieron el antiguo convento de Montalegre.

Una vez efectuada la inauguración, el Ayuntamiento de Badalona invitó a los Presidentes y acompañantes a una comida.

Unas enfermeras de las instituciones de Asistencia Social de Badalona hicieron entrega al Presidente del Consejo de ministros y al de la Generalidad de un ramo de flores con los colores de Cataluña y de la República.

No se pronunciaron discursos, y el secretario del Ayuntamiento de Badalona, señor Tío y Rodés, notificó a los dos Presidentes que la Federación Local de Sindicatos Unicos de Badalona se adhería al acto y hacían entrega de 25.000 pesetas para el sostenimiento de dicho Sanatorio.

A las seis de la tarde los señores Companys y Negrin regresaban a nuestra ciudad.

LA INSTRUCCION PREMILITAR DE LA JUVENTUD

Los mozos de 19 años del distrito VIII

El Comité de Educación Militar de Barcelona advierte a los reclutas pertenecientes al reemplazo del año 1939, o sea los de 19 años, residentes en el distrito 8, se presenten hoy, sin excusa ni pretexto alguno, en el campo de instrucción Europa.

Asimismo se presentarán todos los que tengan entregado certificado médico en dicho campo de instrucción, para recibir órdenes.

LOS CONCIERTOS DE LA BANDA MUNICIPAL

Mañana, a las once y cuarto de la mañana, se celebrará en el Palacio de Bellas Artes el 165.º Concierto Sinfónico Popular de la Banda Municipal, bajo el siguiente programa:

Primera parte: "Sinfonía número 7, en La mayor" (en cuatro tiempos), de Beethoven.

Segunda parte: Dos cantos populares catalanes: a) "La mort de la núvia", b) "La gal'a belitre". Glosa dramática de la canción popular "El Testament de Amèlia". "Andalucía", poema sinfónico, de J. Lamote de Grignon.

Entrada libre. Tickets de asiento a una peseta, a beneficio de los Hospitales de Barcelona.

"Euzkadi"

Próximamente reaparecerá en Barcelona el diario "Euzkadi" de Bilbao, cuyo historial es fiel reflejo de la ideología netamente antifascista del pueblo vasco

LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

Los «cazas» de la República abatieron ayer, a veinte millas de la costa, entre Sagunto y Castellón, un hidro faccioso

En Zaragoza fueron fusilados el insigne catedrático de la Facultad de Ciencias D. Francisco Aranda, los catedráticos de la Facultad de Medicina hermanos Muniesa y el gobernador civil D. Angel Vera

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Veinte aparatos republicanos, protegidos por tres escuadrillas de caza, bombardearon Almedívar

Un hidro faccioso hundido y un bimotor averiado

Ministerio de Defensa. Parte de Guerra: EJERCITO DE TIERRA: Escasa actividad, manifestada por tiroteos y cañoneos, en algunos sectores de los diversos frentes.

EJERCITO DEL AIRE: Esta mañana, a las once, veinte de nuestros aparatos, protegidos por tres escuadrillas de caza bombardearon Almedívar, una de las bases que el enemigo utiliza para sus preparativos. Las escuadrillas de caza, aprovecharon la incursión para ametrallar a fuerzas enemigas concentradas en Fuentes de Ebro. Todos nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Barcelona, 3.—El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota: "Los hidrocederos de la base de Palma de Mallorca prosiguieron la labor de realizar bombardeos sobre el litoral mediterráneo buscando como objetivos diversos poblados.

Hoy bombardearon Vinaroz y Benicarló. Varios cazas nuestros consiguieron dar alcance a dos de los hidro agresores, uno de los cuales fué derribado, cayendo al mar, donde se hundió.

También fueron hoy bombardeados por la aviación enemiga Tarancón, Santa Cruz de la Zarza y Fuentidueña. Una escuadrilla de caza entabló combate con los aviones agresores, consiguiendo averiar a un bimotor."

FRENTE DEL ESTE

El bombardeo de la Aviación republicana sobre los objetivos militares de Ayerbe tuvo importancia

Frente del Este, 3. — El bombardeo efectuado por la Aviación republicana sobre objetivos militares de Ayerbe, parece que ha tenido cierta importancia. Por informes llegados al mando se sabe que se causaron a los facciosos enormes quebrantos, pues estaban preparando hombres y material para repartirlos por diversas posiciones del frente y la hazaña de los aparatos leales ha dado al traste con las ilusiones de los rebeldes. Entre otras cosas fué ametrallado un tren con dos máquinas y ocho unidades, ocasionando enormes destrozos e inutilizando el material que conducía ese tren.

Los aparatos leales se internaron ayer diversas veces en territorio enemigo

Frente del Este, 3.—En los sectores correspondientes a la zona del Ebro, se ha registrado hoy nutrido tiroteo de fusilería. Los facciosos verifican trabajos de fortificación, y al ser advertido ello por los fusileros republicanos, se rompió intenso fuego, que hizo abandonar al enemigo sus trabajos. A partir de entonces, cualquier movimiento de tropas que se apreciaba, aún detrás de los parapetos, era seguido de numerosos disparos, por lo que se explica lo movida que ha sido la jornada.

La artillería leal ha bombardeado las posiciones enemigas de Regordán y Pilatos Alto. Por su parte, las piezas facciosas han disparado sobre Collado Maestro, sin que causaran bajas ni deterioro en las fortificaciones.

La aviación se ha mostrado muy activa por estos frentes. Los aparatos leales se han internado diversas veces en territorio enemigo, verificando ciertos servicios de reconocimiento. Algunas escuadrillas leales han cruzado nuestras líneas con rumbo desconocido, volando a considerable altura y tardando más de una hora en regresar, por lo que se supone hubieron de cumplir algún servicio en el interior de la zona rebelde. También los aparatos facciosos han volado, haciéndolo a gran

altura, para evitar los disparos de nuestras piezas antiáreas, no logrando, por ello, fijar posición alguna.

Por la zona, desde el manicomio de Huesca, de Tardienta, Las Cimas de Alcubierre, ha habido tiroteo y morterazos, impidiendo nuestro fuego que los facciosos pudieran concentrarse.

Frente del Este, 3.—Por los sectores del Alto Aragón fuego de fusil y ametralladora, con menos intensidad que en días anteriores. Únicamente por el sector del Gállego se ha registrado bastante actividad, debido al interés puesto por nuestras tropas para dificultar los servicios de relevo y aprovisionamiento que pretendía verificar el enemigo. En general, por toda la agrupación Norte ha habido tranquilidad. Por la agrupación Sur, hasta Huesca, se ha registrado bastante animación, muy particularmente por la Torraza y Mondó, donde los tiroteos han revestido gran intensidad. Bien parapetadas nuestras tropas, han contestado a todas las agresiones cumplidamente, sin sufrir bajas.

LAS RENCILLAS SANGRIENTAS ENTRE REQUETÉS Y FALANGISTAS

El abastecimiento de ganado vacuno en la zona enemiga

Frente del Este, 3.— Siguen las rencillas entre requetés y falangistas, hasta tal extremo, que por disposición de la Junta de Burgos, en las Comandancias Militares, donde antes trabajaban juntos afiliados a uno y otro partido, han tenido que establecer un turno quincenal por grupos, al objeto de evitar que se produzcan nuevos incidentes como los registrados a la llegada de las brigadas navarras a Villafranca de Orío. Así se pretende evitar choques sangrientos que precipitarán el final

EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

Ha sido aprobado por unanimidad — 603 votantes — el presupuesto de Defensa Nacional

«Las más perfeccionadas máquinas de guerra actuales — dice el ministro de Defensa — son incapaces de franquear la barrera que constituye dichas obras de defensa»

París, 3. — Esta mañana se ha discutido en la Cámara de los Diputados el Presupuesto de Defensa Nacional, que ha sido aprobado por unanimidad de 603 votantes.

Después de varias preguntas hechas por distintos diputados, el ministro de la Defensa Nacional toma la palabra.

Comienza diciendo que deplora la carga que para el país significa el programa de defensa, pero dice que ello es indispensable, debido al fracaso del desarme.

Dice que es imposible reducir la duración del servicio militar, puesto que no se pueden reducir los efectivos.

"Si después de un año de servicio — añade — abriese las puertas de los cuarteles, sería el hombre más popular de Francia, pero la voz de mi conciencia no me dejaría dormir, porque me reprocharía haber comprometido la defensa nacional."

(En la Cámara estalla una ovación unánime).

"Son conocidos — sigue diciendo — los efectivos de nuestro ejército: 387.000 hombres en territorio de Francia, mientras que Alemania tiene un millón de hombres bajo las armas, e Italia, a pesar de las fuerzas que tiene en Libia, Etiopía y España, dispone en la Metrópoli, de 3.000.000 de hombres."

Añade que Francia debe conservar un mínimo de hombres bajo las armas, mientras no se modifique el actual estado de Europa. Por consiguiente, Daladier anuncia que se opondrá a la reducción de la duración del servicio militar. (Aplausos).

A continuación dice que es necesario destruir las leyendas relativas a la utilización de los fondos procedentes del Empréstito de Defensa Nacional, pues todo se ha desarrollado

que todo el mundo espera en el conglomerado faccioso.

Frente del Este. — En la zona rebelde nadie fía ni confía en el prójimo. Ahora mismo, en Guipúzcoa, ante el temor de no recibir carne de Galicia, Avila y Navarra, los pueblos se disponen a impedir que de sus términos municipales salgan cabezas de ganado para abastecer las necesidades de la capital. La resistencia pasiva que están llevando a cabo los campesinos guipuzcoanos, es una demostración más de que los facciosos no han logrado convencer de su política ni a los que les ayudaron a triunfar.

El nuevo Comisario del Ejército del Este

Frente del Este. — Esta mañana ha tomado posesión de su nuevo cargo, el comisario del Ejército del Este, el camarada Eduardo Castillo. Le ha dado posesión del mismo el comisario saliente, Crescenciano Bilbao. El nuevo comisario procede de la 43 División.

El bombardeo de los objetivos militares de Almedívar

Frente del Este, 3. — Esta mañana, un grupo numerosísimo de aparatos leales ha bombardeado las posiciones rebeldes de Almedívar, así como otros objetivos militares de dicho pueblo. Los efectos deben haber sido terribles a juzgar por la gran cantidad de metralla arrojada y por las espesas columnas de humo que después se observaron, teniendo en cuenta que Almedívar es una población eminentemente militar y que desde hace varios días se concentran en ella numerosas tropas.

También se han bombardeado las vías de comunicación de dicho pueblo con otras localidades facciosas, haciendo cada vez más difícil al mando enemigo el trasladar fuerzas de los frentes y de la retaguardia a la repetida población.

RELATOS DE EVADIDOS

Frente del Este, 3.—(Del enviado especial de Febus).—En uno de los sectores cercanos al Ebro se vió cómo de las líneas enemigas un individuo hacía señales como para que no disparásemos. De pronto el citado individuo emprendió desenfundada carrera hacia los parapetos leales bajo una lluvia de balas, sin que por verdadera casualidad fuera tocado. Poco después estaba en territorio nuestro declarando que era estudiante de Medicina y escapaba del yugo fascista.

Como testigo presencial hizo interesantes manifestaciones, por haber estado detenido del 23 de agosto de 1936 a primeros de septiembre del mismo año en el servicio de información de Falange Española, situado en la calle Ponzano, 5, y en la cárcel provincial de Zaragoza hasta el 19 de agosto de 1937. Ha dicho que los verdaderos asesinos del proletariado zaragozano, son el general Urrutia, teniente coronel de Estado Mayor Dario Gazapo; los comisarios de Policía Derqui (comandante) y Cogarqui, actual comisario de Policía de Zaragoza; el jefe de Falange, Mulo; el jefe local, Villendas; los falangistas, actualmente policías, Lamarca, López del Olmo (factor que era de la estación del Norte), Pinilla, Soró, Navarro, Herrero y Traval, todos de la organización falangista instalada en Ruiseñores. También son verdaderos asesinos la plantilla del Cuerpo de Seguridad y Asalto y la Guardia civil, que son los que llevan a cabo los asesinatos, distinguiéndose por su ferocidad y ensañamiento con los obreros el teniente de la Guardia civil, cuyo nombre ignora, que guarda el barrio de la Movera, de la capital aragonesa.

Como caso de verdadero ensañamiento, cabe citar el del camarada Antonio Plano, vicepresidente de la Diputación Provincial de Zaragoza a quien sacaron los ojos en presencia del declarante, para asesinarlo luego. Después el concejal de Izquierda Republicana del Ayuntamiento de Zaragoza, López Conde, que lo mataron a palizas; es decir, que murió antes de ser fusilado. El bibliotecario del Ayuntamiento, Manuel Mari Sancho, que también le propinaron palizas hasta que lo mataron; el Inspector de Sanidad de la provincia de Zaragoza, Albifana, al que mataron, haciendo lo propio con un hijo suyo, teniente de la Falange; al camarada Gallo, de las Juventudes Socialistas Unificadas. Cuando su familia fué a recoger el cadáver de éste al depósito judicial y se lo encontraron con la yugular cortada y como su madre protestase, los falangistas que había en el depósito la echaron a empujones, riéndose de ella.

Ha agregado que ha visto sacar de la capital a infinidad de personas para fusilarlas, entre ellas al insigne catedrático de la Facultad de Ciencias, don Francisco Aranda; a los hermanos Muniesa, catedráticos de la Facultad de Medicina; al gobernador civil, don Angel Vera Coronel y a 43 masones, por el solo hecho de serlo, aparte de innumerables ciudadanos.

También ha relatado cómo se ensañaron con los presos los funcionarios de la cárcel. El oficial de la misma, Julián Díaz alardeó de su crueldad asesinando bárbaramente a un pobre anciano, ciego, que salía en libertad; Manuel Astrana, José Muñoz y Angel Martín, también funcionarios de la cárcel, se han destacado por su barbarismo en apalea a los presos.

Los que más se han distinguido en el centro de Información, son el jefe capitán Tena y un tal Garrido, que se vanagloriaba de haber fusilado a miles de personas. También un tal Marquesa, que figura ahora en el Tercio, relata con la mayor alegría la hazaña de haber fusilado a los presos de Belchite. Igualmente dos individuos que habían pertenecido a la F. A. I., y que son conocidos en Zaragoza por los hermanos Al Capone, apodándose de este modo, porque en todas las revueltas salían a la calle con armas, son los que más gente han fusilado. Estos dos individuos formaban parte del equipo de fusileros y hoy pertenecen a la escolta del general de la Quinta División. Dichos sujetos conocían a todos los camaradas de las organizaciones revolucionarias de Zaragoza y se valieron de ello para denunciarlos primero, y fusilarlos después.

La Guardia civil a la que está confiada la custodia de los presos cuando van a trabajar, se ensaña con ellos de una manera terrible, apaleándolos con la culata del fusil.

FRENTE DEL CENTRO CARAVANA ENEMIGA DISPERSADA POR LA ARTILLERIA

Madrid, 3. — Desde primera hora de la mañana se observaron determinados movimientos en los frentes próximos a la capital sistieron principalmente en el paso de caravanas. Acto seguido nuestra artillería entró en funciones, haciendo numerosos y eficaces disparos sobre los objetivos señalados. La actividad fué mayor en el frente norte. El resultado no se hizo esperar, pues las caravanas se dispersaron rápidamente o quedaron deshechas. En la mañana de hoy han caído sobre Madrid algunos proyectiles de cañón lanzados por las baterías facciosas. Fueron pocos y no causaron daños de importancia.

LOS PIRATAS DEL AIRE SON «CAZADOS» POR NUESTROS «CAZAS»

Sagunto, 3.—Esta mañana, a las 8:40 han sonado las señales de alarma en Sagunto y en el puerto. La causa ha sido la aparición de dos hidros facciosos en la zona comprendida entre esta ciudad y Castellón. Los cazas leales les han salido al paso y en colaboración con las defensas de la costa les han hecho huir mar adentro, en la desembocadura del Palancia. Los cazas de nuestras bases siguieron la persecución y adentrándose en el mar, a unas veinte millas, entablaron combate con los dos hidros, abatiendo a uno de ellos y haciendo huir al otro. A la hora en que telefonamos, una de las tardes, han salido de Castellón varias gasolineras en busca del aparato derribado.

Castellón 3.—A las siete veinte minutos de esta mañana aparecieron dos hidros facciosos sobre Vinaroz y evolucionaron sobre la población, y al intentar entrar en Benicarló fueron instantáneamente rechazados por las baterías antiaéreas que lograron tocar a uno de ellos, el cual se internó en el mar con muestras visibles de haber sido tocado. Rápidamente se presentaron dos cazas leales que obligaron a huir a los hidros facciosos. A las ocho y veinte minutos, otro hidro faccioso se presentó sobre Oropesa, impidiéndole la entrada en este pueblo las defensas leales. Después tomó rumbo al Sur y al llegar a la altura de Moncófar le salieron al encuentro dos cazas leales que le obligaron a entablar combate. Después de una rápida actuación de los cazas, que ametrallaron al hidro faccioso, éste tuvo que ametrillar violentamente entre los pueblos de Nules y Moncófar. Se realizan trabajos para recoger al aparato y a los tripulantes.

FALLECE EN AMERICA

Un miembro del Comité Nacional de la C. N. T.

Barcelona, 3. — El Comité Nacional de la C. N. T. ha facilitado una nota redactada en sentidos términos en la que da cuenta de que el miembro del Comité Nacional de la C. N. T., Claro J. Sendón, que se encontraba en viaje de propaganda por América, en compañía de Juan López y Serafin Aliaga, ha fallecido al agravarsele una enfermedad contraída en las cárceles de España. El finado tomó parte contra la sublevación fascista en Huelva, donde trabajaba de minero. De allí pudo escapar hasta el Marruecos francés en una lancha, de donde llegó a la España republicana.

LA «PASIONARIA»

Habla en un gran mitin celebrado en el Velódromo de Invierno de París

París, 3. — Esta noche se ha celebrado un gran mitin en el Velódromo de Invierno, organizado por el Partido Comunista francés, en favor de la España republicana. La diputada comunista española, Dolores Ibarruri («Pasionaria»), ha pronunciado un cáldido y vehemente discurso en el que ha proclamado su firme convicción en la victoria de las armas republicanas sobre las hordas fascistas. La oradora se ha pronunciado categóricamente contra la política de no intervención, y ha formulado un llamamiento a la solidaridad de los obreros franceses en particular, y de todo el mundo en general, para ayudar al proletariado español en su lucha por la libertad. La «Pasionaria» se ha dirigido, particularmente, a los obreros que militan en las filas de la II Internacional, a fin de que secunden este gran movimiento de solidaridad obrera internacional en favor de los obreros españoles. La oradora fué muy aplaudida por la enorme multitud que se había congregado en el gran Velódromo.

OSSORIO Y GALLARDO

Conferencia con Chautemps

París, 3. — El señor Chautemps, en funciones de ministro de Negocios Extranjeros interino, ha recibido esta tarde al embajador de España, señor Ossorio y Gallardo, con el cual ha celebrado una conferencia.

EL VIAJE DEL MINISTRO FRANCÉS DE NEGOCIOS EXTRANJEROS POR LA EUROPA CENTRAL

M. Delbos llegó ayer a Polonia, siendo aclamado por la multitud, que vitoreó a Francia

La Prensa polaca pide la obtención de un mandato colonial para Polonia

Berlín, 3. — Parece que el viaje del señor Delbos a la Europa Central ha producido cierto nerviosismo en las esferas políticas alemanas. En algunas esferas se dice que este viaje "es semejante al que efectuó hace unos tres años el difunto señor Barthou, y que dejó amargo recuerdo en Alemania, puesto que mientras entonces se hablaba de asegurar la paz, no se hacía más que sitiar a Alemania".

Varsovia, 3. — El ministro francés de Negocios Extranjeros, señor Delbos, ha llegado a esta capital, a las cuatro y media de la tarde. Le acompañaban diversas personalidades. En la estación fronteriza polonesa de Zbaszyn ha sido recibido por el embajador de Francia en Varsovia y una representación del Gobierno polaco. En Varsovia le esperaban en el andén de la estación, su colega polaco, el señor Beck y numerosas personalidades francesas y polacas. La estación estaba adornada con banderas de los dos países. Después de las presentaciones de rigor, los dos ministros han salido de la estación en la puerta de la cual se había congregado una gran multitud que ha aclamado a Francia y a Polonia.

Varsovia, 3.—Toda la nación polaca ha acogido con enorme entusiasmo al ministro francés señor Delbos. Tanto en los círculos políticos como en los diplomáticos, así como en las esferas gubernamentales, se pone de relieve la conveniencia de mantener una estrecha colaboración polaco-francesa, como llave de la paz europea, y se expresa el convencimiento de que con este viaje el Gobierno francés ha querido demostrar que ha comprendido perfectamente la política polonesa y que la ha considerado totalmente adecuada para los actuales momentos internacionales.

Varsovia, 3.—Según los periódicos de la noche, las conversaciones que celebrará el señor Delbos con las personalidades responsables polonas, tratarán sobre los siguientes puntos: Primero.—Aproximación entre Polonia y los Estados que integran la Pequeña Entente. Segundo.—Proyecto de Conferencia Colonial Internacional en la cual podrían discutirse las reivindicaciones coloniales polonas. Tercero.—Posibilidades de substituir el acuerdo franco-soviético por una alianza franco-polaca.

Varsovia, 3. — (Del enviado especial de la Agencia Havas).—A las seis y media de esta tarde se han reunido por primera vez los señores Delbos y Beck. Esta primera entrevista, que ha durado una hora, ha confirmado la impresión favorable que había producido ya la calurosa acogida tributada por Varsovia al representante de Francia. La primera entrevista entre los dos ministros de Negocios Extranjeros ha sido dedicada a un cambio de impresiones general. La entre-

EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCION

Se reunirá a primeros de la semana próxima

Londres, 3. — El Subcomité de No Intervención se reunirá a principios de la próxima semana para examinar las contestaciones del Gobierno español y de los facciosos de Salamanca a las proposiciones del Comité. De todos modos, no se ha fijado todavía la fecha exacta de la reunión del Subcomité.

LOS FASCISTAS FRANCESES AL DESCUBIERTO

Los manejos del «Csar» del «Courrier Royal» y de «Action Française»

París, 3.—La policía francesa ha comunicado a la Prensa que ahora obran en su poder las pruebas de la estrecha relación habida entre "El Comité secreto de acción revolucionaria" llamado "Csar" por una parte y la fundada por el general Dussaigne, por otra. La organización "Csar"—según la policía—ha sido la organización directriz; ha repartido armas a diferentes suborganizaciones, entre ellas a la Unión de comités para la acción defensiva". La policía supone que también otras organizaciones han recibido armas del "Csar" mas no ha querido dar nuevos detalles.

París, 2.—El periódico "Courrier Royal", órgano del Condé de París, publica un manifiesto en el que se pone de relieve la actitud de la Casa de Francia ante el movimiento de "Action Française", que dice, tiene por finalidad desviar la verdadera tradición de la monarquía francesa. Termina diciendo que las injurias dirigidas por "Action Française" contra ciertas personas íntimas del pretendiente al trono francés, son inaceptables.

vista política, propiamente dicha, no empezará hasta mañana por la tarde. Delbos ha puesto al corriente a Beck de las conversaciones de Londres, en las que se ratificó la estrecha solidaridad que existe entre las dos democracias occidentales. Por otra parte, el hecho de que, contrariamente a lo ocurrido en casos precedentes, von Neurath fuese a saludar a Delbos a la estación de Berlín, suscita gran interés en las esferas polacas. Beck ha puesto de relieve a Delbos la importancia de las actuales entrevistas, y se ha referido también a la breve conversación Delbos-Neurath, de la cual ha dicho que "era una feliz iniciativa del ministro de Negocios Extranjeros del Reich". Delbos comienza, pues, su viaje bajo los mejores auspicios de confraternidad y amistad. Esta noche el ministro francés de Negocios Extranjeros ha sido obsequiado con un banquete por el embajador francés. Han asistido al ágape numerosas personalidades francesas y polacas.

LA ENTREVISTA ENTRE DELBOS Y VON NEURATH

Parece demostrar que las relaciones franco-alemanas han mejorado considerablemente

Berlín, 3. — Cuando el tren en que viajaba el ministro francés de Negocios Extranjeros señor Delbos ha llegado a la estación de Berlín, estuvo a saludarle su colega von Neurath, el cual conversó algunos momentos con aquél. Naturalmente, los dos hombres de Estado no han podido entablar conversaciones a fondo sobre ningún problema fundamental de la política internacional, puesto que la conversación ha durado unos diez minutos escasos. Se atribuye cierta importancia a este hecho. En primer lugar, porque hasta el presente, cuando un ministro francés se hallaba de paso en Berlín no se detenía nunca tanto rato; en segundo lugar, porque la salutación del ministro alemán correspondiente no perdía su fórmula de pura cortesía, y no llegaba nunca a tener el carácter de una conversación. Por lo tanto, se considera que la breve conversación de hoy es bastante significativa, puesto que parece demostrar que las relaciones francoalemanas han mejorado considerablemente. Se sabe que ambos interlocutores se aseguraron mutuamente que se celebrarían con frecuencia contactos directos entre las personalidades francesas y alemanas. Sólo rozándose, Delbos y von Neurath pudieron referirse a los problemas generales, la solución de los cuales queda en suspenso, pero es conveniente insistir en el hecho de que la iniciativa de von Neurath constituye un acto de particular deferencia que en las actuales y extraordinarias circunstancias, puede tener gran importancia para el porvenir.

EL COMLOT CONTRA EL ESTADO EN FRANCIA

La policía tiene pruebas de la relación que existe entre los «cagoullards» y las agrupaciones tifascistas

París, 3.—La policía francesa ha comunicado a la Prensa que ahora obran en su poder las pruebas de la estrecha relación habida entre "El Comité secreto de acción revolucionaria" llamado "Csar" por una parte y la "Unión de comités para la acción defensiva", fundada por el general Dussaigne, por otra. La organización "Csar"—según la policía—ha sido la organización directriz; ha repartido armas a diferentes suborganizaciones, entre ellas a la "Unión de comités para la acción defensiva". La policía supone que también otras organizaciones han recibido armas del "Csar" mas no ha querido dar nuevos detalles.

EN MADRID

La recaudación acusa en noviembre un aumento de más de seis millones de pesetas que en noviembre del año pasado

Madrid 3.—Se ha publicado una nota que dice así: Los datos facilitados por la Delegación de Hacienda de esta provincia, acusan un aumento en el mes de noviembre último, en relación con igual período del año 1936, de más de seis millones de pesetas. En este resultado, que está integrado por casi todos los conceptos del presupuesto de ingresos del Estado, destaca por su importancia las contribuciones territorial, industrial y de Utilidades que, como es sabido, son fundamentales en el sistema tributario de nuestra Hacienda.

LA AGRESION JAPONESA A CHINA

Al desfilar las tropas japonesas por la Concesión Internacional de Shanghai un estudiante chino lanzó una bomba y un abogado inglés partió en dos una bandera del Japón

Los tropas japonesas han evacuado la Concesión Internacional

Shanghai, 3 (De la Agencia Reuter).—He aquí, más o menos, la reconstrucción de los incidentes ocurridos esta mañana en el desfile de los soldados japoneses por la Concesión Internacional:

"Al pasar los soldados por Nankinroad, un estudiante coreano lanzó una bomba y él mismo resultó gravemente herido. Poco tiempo después hubo otro incidente: un extranjero —el abogado inglés Mastland—arrancó la bandera de manos de un soldado japonés y la partió en dos con la rodilla. Unos ciudadanos japoneses se le tiraron encima, pero la Policía de la Concesión Internacional salvaron, con toda seguridad su vida. El desfile empezó a las once y terminó a las catorce. Acudieron al mismo muchos curiosos, los imprescindibles operadores de cine y japoneses en gran cantidad, que aclamaron a las tropas a su paso por las calles, sobre todo cuando desfilaron los soldados de primera línea con sus cascos de reluciente acero.

Es indudable que la manifestación de hoy tenía dos aspectos: en primer lugar, impresionar a los chinos con una manifestación de fuerza, por cuanto los soldados, además de ir muy bien equipados, llevaban toda suerte de armas de los últimos modelos, de una potencia terrible. Pero no debe olvidarse el otro aspecto del desfile de hoy: el aspecto político. Con este desfile por la concesión internacional los japoneses querían demostrar a extranjeros, chinos y japoneses, que desde entonces ellos eran los únicos dirigentes de Shanghai, que el poderío anglo-americano en Extremo Oriente había recibido un golpe mortal. El portavoz del ejército japonés negóse terminantemente a dar cuenta del significado del desfile, limitándose a decir que se trataba del traspaso de tropas de Jesfield a Songkio. Después de los incidentes de esta mañana, las tropas japonesas han ocupado los lugares del incidente. Todos los extranjeros han sido expulsados, excepto la Policía. Las tropas japonesas han instalado ametralladoras por las calles y patrullas con bayoneta calada. Ha sido terminantemente prohibido a todos los ciudadanos salir de sus domicilios".

Londres, 3.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter: El estudiante chino que lanzó una bomba durante el desfile por la concesión internacional de los soldados japoneses ha sucumbido a sus heridas. El manifestante que lapidó la bandera japonesa durante el desfile es un abogado inglés llamado Mastland. El comisario de Policía británico procede actualmente a su interrogatorio, mientras seis oficiales japoneses esperan el resultado de la encuesta.

Contrariamente a ciertas informaciones publicadas en la Prensa, el desfile previsto para mañana por la concesión francesa no se celebrará.

Shanghai, 3. — Después de activas negociaciones, el alto mando japonés ha decidido retirar las tropas que tenía dentro de la Concesión Internacional. Las operaciones de evacuación de estas tropas han comenzado inmediatamente después de haberse tomado el acuerdo. Ninguna personalidad de las que han intervenido en las negociaciones ha querido hacer declaraciones de ninguna clase.

Tokio, 3. — La Prensa concede gran importancia a las informaciones sobre las proposiciones de paz que el embajador alemán Oscar Trautmann sometió a Chang-Kai-Chek. En los centros bursátiles prevalece el optimismo en cuanto a las perspectivas de una próxima paz. En cambio un periódico declara que en un mitin político celebrado ayer se afirmó que es imposible hablar de paz mientras el negociador sea Chang-Kai-Chek, y mientras éste no quiera cambiar de actitud. El Japón intenta aplastar a Nankín y las restantes bases militares de los chinos, a fin de acelerar el nacimiento de un nuevo régimen, en el cual colaborará el Japón.

Oficialmente no han llegado a Tokio informaciones sobre estas negociaciones de paz. El portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros dijo que, si es verdad, se recibirán informes muy pronto. El portavoz, dijo, sonriendo: "De todos modos la lucha continúa".

Referente a la cuestión de las aduanas de Shanghai, el portavoz dijo que las negociaciones iban adelantando entre el cónsul general japonés Okamoto y las autoridades aduaneras de Shanghai, pero no han sido recibidas informaciones de Okamoto. El portavoz dijo que el Japón no toleraría que las rentas aduaneras fuesen utilizadas por China para comprar armas. Esta respuesta ha sido dada ya a los embajadores anglo-americanos, por Hirota.

EN FRANCIA

El presupuesto de Instrucción Pública asciende a 3.800.000.000 de francos

París, 3.—Esta tarde, la Cámara de los Diputados ha aprobado por el procedimiento de manos levantadas, el presupuesto de Instrucción Pública, que asciende a 3.800.000.000 de francos, o sea cien millones más de la cifra prevista en el presupuesto anterior.

EL ENTIERRO DEL SABIO CATALAN COMAS Y SOLA

La luctuosa ceremonia ha constituido una imponente manifestación de duelo

Ayer se verificó el entierro del sabio astrónomo J. Comas Solá. El acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

El pueblo barcelonés, sus representaciones oficiales y los exponentes representativos del trabajo, la industria y la intelectualidad, ha expresado, con su asistencia en masa al fúnebre cortejo, el sentimiento de pesar que les embarga por la pérdida de uno de los más altos valores de la ciencia española.

El féretro, conducido en magnífica carroza, fue trasladado desde la casa mortuoria, en la calle de Zaragoza, donde residía el finado, al Cementerio, siendo el paso de la comitiva presenciado por una inmensa multitud.

Precedían a la carroza una sección de guardias urbanos y motoristas, a los que seguía la Banda Municipal, que interpretó diversas composiciones fúnebres.

En la presidencia oficial figuraban el Presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys; el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros de la República, señor Prat; el alcalde accidental de la ciudad, señor Escofet; los consejeros de la Generalidad, señores Pi Suñer, Bosch Gimpera y el subsecretario de Cultura, señor Frontera, así como la totalidad de los regidores municipales.

Al llegar la comitiva a la altura del Sindicato de la Enseñanza y Profesiones Liberales, en el Paseo de Pi y Margall, se incorporaron las representaciones de la Confederación Nacional del Trabajo, a cuya sindical pertenencia el finado.

Formaban estas representaciones significados elementos del Comité Nacional, entre ellos la ex ministro de Sanidad, Federica Montseny y Alfonso Miguel; del Comité Regional en pleno, de la Federación Local de Sindicatos Unicos; de la Federación Nacional y Regional de la F. A. I. y Juventudes Libertarias.

A continuación de estas representaciones figuraban asimismo representantes de los sindicatos y organizaciones confederadas, entre ellos, la Junta central del Sindicato de las Industrias Químicas, Sindicato de la Construcción, Madera y Decoración, Sindicato de Sanidad, Higiene y Asistencia Social, Sindicato de la Enseñanza y Profesiones Liberales, Sindicato de las Industrias Alimenticias, Sindicato de la Administración y Distribución, Sindicato de las Industrias Siderometalúrgicas, Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, Sindicato de Comunicaciones y Transportes, Sindicato de la Industria Fabril y Textil, Asociación General de Técnicos Administrativos, Oficina Técnica de Información y Propaganda, Grupos escolares "Amor y Libertad", "Claror", "Casá Costal", "Nova Vida", "Campos Eliseos", "Galileo", "Voluntad", "Pedagogium", "33", "Máximo Gorki", "Surtidor", "Collaso y Gil", "Muntanyenc", "Diputación", "Laforja", "Ramón Muntaner", "Alexandre de Tudela", "Asturias", "Asach", "Libertad", "Canóndromo", "Els Llorells", "Anselmo Lorenzo", "Pere Vila" y otros; Comité Sindical de la Hispano Suiza.

Sindicato de Oficios Varios de Maqueda, Revista "Química e Industria", Casa Pirelli, E. C., Revista "En Patufet", Comité de Control Casa Torre y Doménech, Estudiantes C. N. T. de los Institutos Balmes y Maragall, Consejo Local de Solidaridad Internacional Antifascista, Claustro de Maestros Laicos Históricos, Casa Moritz, Sección Limpiabotas del Ramo de la Piel, Comité de empresa "Morell y Ferreras", alumnos y profesor de ruso del Sindicato de la Enseñanza, Laboratorio Confederado de Experimentaciones e Investigaciones, Comité de "General Motors", Casa T. Reina, Casa Carbonell, Casas del Niño "Aragón", "Francisco Ascaso" y "Durruti", Escuela Oficial de Náutica, Sindicato de la Alimentación de Pueblo Nuevo, Casa Dalmau, Hilaturas Bach, Manufacturas Celuloide, Casa Cuervo, "La Maternal", Ferroviosarios de M. Z. A., Sección talleres del Clot, C. N. T.-U. G. T., Casa Wertheim Rapid, Monitores C. N. T. de instrucción pre militar, representación del Cuartel General de la División 26, Federación Nacional de la Industria Siderometalúrgica, director y personal de "Solidaridad Obrera", Empresa colectivizada "Lorca", Casa de Manufacturas "Dos de Mayo", estudiantes CNT del Instituto Escuela "Pi y Margall", Oficinistas C. N. T. de Asistencia Social, Comité Nacional y Junta Local de "Los Amigos de Méjico", Grupo femenino libertario de Reus, Casa Taladevi E. C., Casa Mirurgia, Hilaturas Caral y Pérez, E. C., Colectividad "Boma", Colectividad "Prekler", "Biosca Botet", E. C., Comisariado de Educación Física y Sport, Federación Regional y Local de "Mujeres Libres", "Club Lázaro Cárdenas", "Coma y Cros Colectividad Obrera" y otras muchas representaciones y delegaciones, cuya enumeración haría interminable esta lista.

En un camión dispuesto al efecto se colocaron las coronas que en número considerable se habían recibido en el Sindicato de la Enseñanza y Profesiones Liberales.

Entre ellas figuraban dos monumentales del Comité Nacional de la C. N. T. y del Comité Regional, y otras, asimismo valiosas, del Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, Sindicato de la Enseñanza y Profesiones Liberales, Comité Central del P. S. U. C., Sindicato de la Edificación, Madera y Decoración, Solidaridad Internacional Antifascista, Sindicato de Industrias Químicas, Instituto Libre C. N. T., Escuelas Racionalistas, C. N. T., Industrias Colectivizadas Sepu, Sindicato de Artes Gráficas, Sindicato de Sanidad, Agrupación de Mu-

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

(Final de la página 6)

En el mismo sentido se adhiere al Gobierno el Comité Central del Partido Comunista francés, con el siguiente telegrama:

"Comité Central Partido Comunista francés dirige saludos fraternales al Gobierno de la República española, expresión de la voluntad popular y la seguridad de los sentimientos efectivos del pueblo francés, sabiendo que la causa de España es, en realidad, la causa de la seguridad de Francia, de la Democracia y de la Paz. — Comité Central del P. C. francés."

Justicia

LA DIRECTIVA DE LA JUNTA DE LA POLICIA JUDICIAL, VISITA AL MINISTRO

Acompañados del diputado don Julio Jauregui, visitaron al señor Irujo representantes de la Junta Directiva Nacional de la Policía Judicial Republicana, juntamente con los delegados representantes del mismo Cuerpo, de Barcelona y Valencia.

VISITAS

Visitaron ayer al ministro señor Irujo, el diputado al Parlamento de Cataluña, señor Romeva; don Demófilo de Buen, presidente del Tribunal de Responsabilidades; la princesa checoslovaca Clara Odeskaicki, corresponsal del periódico "Politiken", de Copenhague; una comisión del Partido Sindicalista, y con José Campmany, director de Industria.

Comunicaciones y Obras Públicas

EL MINISTRO SALIO AYER HACIA MADRID

Ayer por la mañana salió hacia Madrid, el ministro de Comunicaciones y Transportes, señor Giner de los Ríos.

Del despacho de los asuntos del Ministerio ha quedado encargado el subsecretario de Obras Públicas.

Agricultura

LA PRODUCCION ARROCERA

El ministro de Agricultura, Uribe, celebró ayer mañana una detenida conferencia con una comisión de las Federaciones Arroceras, que iba acompañada del ex subsecretario del Departamento, Darío Marco.

En la entrevista se trataron asuntos de organización de las Federaciones, en lo que hace referencia a los campos de cultivo del arroz, cuya producción es suficiente para abastecer a toda la España leal.

EL DIRECTOR GENERAL DE GANADERIA

Ha sido presentado a los periodistas el director general de Ganadería, Mariano Juez, el cual se ha ofrecido a los informadores en su cargo.

La «Gaceta»

CONCESION DE BECAS A LOS ALUMNOS DE LAS ESCUELAS NORMALES Y DE TRABAJO

La «Gaceta de la República», de ayer, publica la siguiente disposición: Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad concediendo becas de estudio, en la cuantía que se señala, a los alumnos de las Escuelas Normales y de Trabajo siguientes:

Escuela Normal de Barcelona (Estado).— Con 300 pesetas mensuales, Rafaela Acirón Mateo, Pilar Agelet Morales, Primitiva Agelet Morales, Antonio Ballester Nolla, José Banús Durán, Emilia Barquet Cid, Josefina Boix Romero, Pilar Carpio Bonias, Araceli Cruz Samfer, Sara Truco Ixmene, Carmen Falcó Ricart, Montserrat G. Fornaguera, Mercedes Jiménez Rodríguez, Carmen González Alcobá, Arturo Guasch Sardá, Montserrat Icart Torrada, Angeles López Castellanos, Cándida Llorente Ferrer, Eduardo Martí Toralles, Alberto Palomas Ferrán, Dolores Ramos Pallarés, Dolores Tunégana Vila, Josefina Vergés Pedrosa, Mercedes Vila Sánchez; con 200, Julia Ayra Vila.

Escuela Normal de Barcelona (Generalidad). — Con 300 pesetas mensuales, María Perramón Calvet, Francisco Compte del Rincón, Ramón Vall Guixeras, Rosa Fanés Guasch, Juan Serra Batlle, María Angeles López Sánchez, Montserrat Mirnau Roca, Carmen Omedes Roges, Pilar Barril Bañeras, Juan Ramón Montia Farré, Ana Albín Solá, Juan Majó Torrent, Salvador Vall Villellas, Antonio Melero Abreda, Juan Sabarido Marent, José Condón Gratacós, María Teresa U. Torrens, Angeles Jordana Albín, Ana Vidal Pous, Juana Domingo Enrich, María Muntané Bertrán, Ana Cid Matabosc, José Farrás Falcó, María Peñalver Laserna y María Teresa Fontanet Vilalta.

Escuela Normal de Gerona. — María de los D. Malagelada, 300 pesetas; Joaquín Maimir Pi, 300; José Peñuelas, 200; Luis Piferer Viñas, 200; José Alberti Busquets, 200; Francisca Alberti Busquets, 200.

Escuela Normal de Guadalajara. — Juan José Cerrató, 300 pesetas; Luis Aguado, 300; Araceli Barrena, 300; Isabel Ruiz, 200; Valentina Tejedor, 300; Aurea Ortega, 300; Julia Gordo, 300.

Escuela Normal de Jaén.—Trinidad Hurtajeres Libres y gran número de artísticos ramos de flores.

El duelo se despidió en el Paseo de Pi y Margall, frente a la calle de Caspe.

El desfile de las representaciones de la Confederación Nacional del Trabajo, que llevaban gran número de banderas rojinegras, se prolongó cerca de una hora.

do Oliveira, 300 pesetas; Joaquín Garrido Ramírez, 200; José Lorenzo Vázquez, 200; Emilia Salmerón Ortega, 200; José Mesa Ortega, 200; Raimundo Muñoz Tarazona, 200; Ascensión Zamorano Real, 300; José Lara Andreu, 200; Miguel Chinchilla Mariñas, 200.

Escuela Normal de Lérida. — Natalia Gras Trompeta, 300 pesetas; Luis Sala Planes, 300; Carmen Badía Sanjuán, 300; Vicente Jauset Elirio, 300; Carlos Cepero Salat, 200; Concepción Solá Ponsá, 200; Raimundo Arenté Busquets, 300; Ramón Codíen Lluch, 200.

Escuela Normal de Madrid número 1. — Julio Ruiz Segovia, 300 pesetas; María Dolores Morales Rivera, 200; Rufina V. Martín Pérez, 300; Rosario Grande García, 300; Felisa M. Cuenca Blanco, 300; Carmen Rius Ortíz, 300; M. Dolores Prats Calero, 300.

Escuela Normal de Tarragona. — Emilio Tena Tena, 300 pesetas; Pedro Ruiz González, 300; Enriqueta Ruiz Perales, 300; Ricardo Luna Aramburu, 300; Carmen Ferris Peris, 300.

Escuela del Trabajo de Tarrasa. — Ramón García Perecamps, 200 pesetas; José García Perecamps, 200; Antonio Casado Ferrer, 200; Enrique Alasandre López, 200; Ramón Casas Graells, 300; José Valdeperas Margarit, 200; Roberto Barros Esteller, 200; Miguel Muntaner Bosch, 200; Jaime Estani Ballestin, 200; Andrés A. E. Ballestin, 300; Miguel Guillá Perelló, 200; Salvador Felip Llibre, 300; Inés Bovet Barnadas, 300; Arturo Guindel de la Torre, 200; Juan Rodamilans Graus, 200; Angel Querel Bros, 200 Angel Turégano Vila, 200; Teodoro Jiménez Mena, 200; Manuel M. Niubó, Ferrer, 200; Domingo Nicolau Perenau, 300; Juan Bonel Garreta, 300; Agustín Barri Vernades, 345; Francisco Morell Castro, 450; Carlos González Azcona, 200; Amadeo Jiménez Cortolrà, 200; Manuel Llorens Huguet, 300; Antonio Fierro Méiz, 200; Juan Perpinyá Folch, 345; José Quintana Gené, 200; Enrique Mapel Martí, 350; Antonio Casarramona Agustí, 300; Joaquín Castellón Soldevila, 200; Juan Serrallés Arnau, 300; Mateo Bacardit Comas, 200; Mario Gené Masdeu, 200; Fernando Peralta Martínez, 300; Francisco Gené Vall, 450; Antonio Alier Blánquer, 200; Amador Rebullida Conesa, 200.

Escuela del Trabajo de Villanueva y La Geltrú. — Rafael Pallarés Barrueso, 300 pesetas; Tomás Escofet Pascual, 200; Manuel Iranzo Loscos, 420; José López Herrero, 200; Juan Gari Carbonell, 200; Carlos Pablos Barrabés, 370; Jaime Ventura Camps, 300; Tomàs Ruiz Madrid, 300; Juan Roselló Rovira, 300; Antonio Jasanada Pasamonte, 200; Esteban Calvo Ramiz, 200; Juan Amigó Rius, 200; Santiago Mercer Bernardó, 200.

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy sábado, tarde a las 4, a pala: ABADIANO - AGUIRE contra GALLARTA II - ARRIGORRIA - GA I, Noche a las 10'15, a pala: GALLARTA III - PEREA contra NARRU II - JAUREGUI

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy sábado, tarde a las 4: LUMI - ANGELITA contra CARMENCHU - AURORA. Noche a las 10 JAGRARIO - TONI contra ALEGRIA - LOLILLA

La bondad de un sistema curativo se comprueba por los enfermos que lo recomiendan

Dr. Nuky (De Boston)

Cuando un enfermo está contento por haberse curado o cuando menos por notar una gran mejoría, su agradecimiento le impone el deber de recomendar a sus amigos y conocidos el remedio salvador.

Los "recomendados", pues, aseguran el éxito, porque se edifica sobre roca viva, como lo está el edificio de nuestros Tratamientos, que representan un adelanto científico por la rapidez y seguridad de sus resultados.

Cúrese pronto y con economía enviando una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a la "Sección de Investigación y Análisis" de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales). Balmes, 256 chalet, Barcelona. Teléfono: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorios, 70801, De 10 a 1 y de 4 a 7. Fiestas de 10 a 1.

BANDERAS de todos los paises EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

BLENORRAGIA (PURGACIONES) en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los CACHETS DEL Dr. SOIVRE

SANGRE PURA, RICA Y NUEVA es consigue gracias a las acreditadas PILDORAS DEPURATIVAS DEL Dr. SOIVRE Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz, el eczema, herpes, úlceras varicosas (úlceras o las piernas), erupciones eczematosas, artritis, osteo, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa u origen humores viscosos e infecciones de la sangre. Se ha dado el Depurativo del Dr. Solvre la forma de Píldoras, porque los niños, jarabes, Elixires y todos los depurativos que disminuyen la acción depurativa, irritan el estómago, fatigan los riñones y debilitan todo el organismo. Así las Píldoras depurativas del Dr. Solvre, resultan el Depurativo ideal, cómodo y agradable de tomar, digestivos y reconstituyentes generales; regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aumentando con ello todas las energías del organismo; combaten la salud y restablecen rápidamente todas las células, ligeros, grasos, fortísimos, suplen la caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el estalle brillante y opaco, no restándole en el organismo humores del pasado. Exteriormente puede aplicarse la Pomada del Dr. Solvre, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones molestas de la piel. Venta en el frasco de Píldoras depurativas del Dr. Solvre, y a 2 pzas. el tubo de Pomada, en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Montaner, 18. T. 31187

Motores eléctricos vendo, compra de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono: 74175

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDA J. E. S. BARCELONA Consulta gratis. HOSPITAL 70, 1.º Telef. 16251

Radio, instrumentos Fonógrafos, Pianos Plaza, Cambio Alquer. New-Phone Ancha, 35 - 37

Señoras y Señoritas Modista Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc., etc., por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Excelente comida Cubiertos a 8 pts. Abonos con grandes rebajas, Pensión Sabat, R. San Pedro, 11, pral.

"PINYOLA" Deséase adquirir en grandes cantidades "Pinyola" (huesos de aceituna prensados) y también cáscaras de ALMENDRAS, AVELLANAS, NUECES, etc. Para ofertas dirigirse a "La Térmica", Trafalgar, 38, Teléfono 16440.

JOYAS de ocasión Compró oro, plata, piedras brillantes, perlas. Píngües su valor, RAMBLA FLORES, 8, joyería Núñez

COMPRO JOYAS RELOJES "LA CENTRICA" Calle Santa Ana, 12

REDACCION ADMINISTRACION
VALLEROS.
MUNTANER, 49
TELEFONO, 31518
SUSCRIPCION, 8'50 AL MES
NUMERO 15
SUELTO: 15 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV Barcelona, Sábado, 4 de Diciembre, de 1937 Núm. 601

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo público efectuado ayer, salieron premiados los números siguientes de todas las series: con 25 pesetas, el 959 y con 3 pesetas, los números 59, 159, 259, 359, 459, 559, 659, 759 y 859.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Son huéspedes de honor del Presidente del Consejo, el jefe de la oposición laborista en la Cámara de los Comunes Mayor Attlee, junto con los diputados laboristas Mrs. Ellen Wilkinson, Noel Baker y Dugdale y el diputado socialista francés M. Ziromsky y el senador socialista francés M. Morizet

PARLAMENTARIOS EXTRANJEROS EN BARCELONA

Accediendo a la invitación que le hiciera el presidente del Consejo, llegó ayer a Barcelona el Mayor Attlee, jefe de la oposición laborista de la Cámara de los Comunes. Fué a esperarle a Perpignan el secretario del Protocolo de la Presidencia, señor Cabrera, junto con el secretario de la misma, señor López. Con el Mayor Attlee han hecho el viaje los diputados laboristas Mrs. Ellen Wilkinson, secretaria del leader laborista; Mr. Noel Baker, y Mr. Dugdale. También llegaron el diputado socialista francés Ziromsky, personalidad muy destacada del partido y uno de los más entusiastas amigos de la España republicana, autor de la celebre frase "Cañones para España", y el senador socialista M. Morizet. El senador Morizet es, asimismo, alcalde de Boulogne sur Seine.

En La Junquera esperaban a los ilustres viajeros el miembro del Partido Socialista, Ferrer, en sustitución del diputado señor Lamoneca, que se encuentra indispuerto, y el secretario general de la U. G. T., señor Rodríguez Vega. Asimismo, saludó a los expedicionarios el jefe de la Comandancia de Carabineros de Figueras, comandante Mariano Martínez Gimeno.

Los viajeros llegaron a primeras horas de la tarde a Barcelona, trasladándose a las residencias que se les tenía preparadas. Por la tarde se dedicaron a recorrer la ciudad, visitando diversos Hospitales y centros benéficos, cuya instalación y perfecto funcionamiento elogiaron. Asimismo visitaron la parte de la ciudad que ha sido víctima de los bombardeos de los piratas del aire, especialmente la Barceloneta, donde el espectáculo de destrucción causado por los aviones italianos produjo intensa emoción, siendo condenada en términos muy vivos la barbarie fascista.

Los parlamentarios franceses, acompañados del subsecretario de la Presidencia, señor Prat, visitaron asimismo la ciudad, celebrando una larga conferencia con el ministro de Defensa, Indalecio Prieto.

Por la noche, los parlamentarios ingleses y franceses, cenaron con el presidente del Consejo.

Los parlamentarios ingleses saldrán hoy para visitar los frentes.

Los diputados Mrs. Ellen Wilkinson, que forma parte de varias asociaciones benéficas, es uno de los elementos más destacados del Comité de Ayuda a España, y nos dijo que estaba encantada de la visita, y que había felicitado a los directores de los Hospitales y centros benéficos, a los que se ofreció para todo cuanto pueda contribuir a su buena marcha.

Durante su estancia en Barcelona, los parlamentarios citados son huéspedes de honor del presidente del Consejo.

Información de los Ministerios

El Presidente de Cataluña visitó ayer al jefe del Gobierno

Ayer a mediodía estuvo en la Presidencia del Consejo el presidente Companys, acompañado de los consejeros de Gobernación, Sbert, y Abastos, Serra Pamies, y jefe del Gabinete de Prensa, Vilá.

Los dos presidentes tuvieron un cambio de impresiones y a continuación marcharon todos juntos para asistir a la inauguración de un nuevo centro de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña.

Por la mañana celebró sesión la Junta Nacional de Radiodifusión, presidiéndola el subsecretario de la Presidencia, José Prat.

Como la reunión con inuará mañana, no se ha facilitado ninguna referencia de la misma.

ADHESIONES AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Se adhieren a las manifestaciones del jefe del Gobierno, las Federaciones deportivas Unión Federaciones Españolas Amateur; Unión Mu-

chachas; Federación Cultural Deportiva Obrera regiones Centro, Levante, Norte y Euzkadi; Federación Nacional Catalana y Valencia Fútbol; Federaciones Nacionales y Centro de Hockey; Española y Castellana de Boxeo; Castellana de Fútbol; Federación Centro de Esgrima; Federación Universitaria Escolar; Confederación Nacional Atletismo; Federación Cas-

tellana de Atletismo; Atlética Guipuzcoana; Confederación Gimnástica Española; Sociedad Gimnástica Española; Federaciones Catalana, Castellana y Valenciana de Basket-Ball; Federaciones Nacional y Castellana de Rugby; Castellana de Natación; Castellana y Catalana de Lucha; Castellana Hand-Ball; Nacional y Castellana de Ski; Federación Nacional de

EDITORIAL

La visita de los parlamentarios laboristas y de los socialistas franceses

Se ha dado en decir que los ingleses son tardíos en enterarse de los problemas y en decidirse a solucionarlos. Quizá sea más exacto afirmar que tardan en darse cuenta del peligro y por esta razón, desde la invasión de Abisinia, no han advertido aún que la ofensiva germanoitaliana contra España tiende a destruir la alianza francobritánica para obtener del divorcio de las dos potencias democráticas todas las facilidades conducentes al aniquilamiento de Inglaterra.

En muchas ocasiones nos hemos sentido perplejos ante la seguridad con que han afirmado hombres que parecen tener una visión clara de la realidad y de hechos que saltan a la vista, que la Gran Guerra fué incubada en Inglaterra y en Francia. Naturalmente, los espíritus simplistas no acertamos a penetrar en los escondrijos de la política internacional y sólo nos atenemos a lo que sale a la superficie. Pero no obstante, es indudable que cuando se prepara una agresión, como la que han venido preparando Italia y Alemania, es muy lógico que el agresor acumule todos los medios necesarios para dar el golpe que sorprenda y coloque en una situación de absoluta inferioridad al agredido. Y aunque los germanofóbos de una determinada categoría que han hecho compatible su adhesión a ideologías extremistas con su admiración a la Alemania del Kaiser ayer y a la de Hitler ahora, no tengan la prudencia ni la deserción de silenciar su enemiga a Inglaterra y a Francia, sosteniendo que son las únicas culpables de la hecatombe de 1914 a 1918, los demás mortales advertimos que al estallar la guerra el 2 de agosto del 14 al por una parte Francia estaba casi desarmada, Inglaterra lo estaba del todo, disponiendo sólo de un mísero Ejército.

Entonces, Francia, se replegó 10 kilómetros para evidenciar que no quería dar el menor pretexto a la agresión e Inglaterra sufrió la dolorosa sorpresa de no haber advertido que uno de sus hombres más videntes había sido Eduardo VII al contribuir a estrechar una amistad con Francia que no sólo liquidaba pasadas rivalidades sino que levantaba una muralla contra la que tendría que estrellarse el militarismo prusiano. Inglaterra advirtió rápidamente el peligro en 1914 y recogió el guante arrojado olímpicamente por Guillermo II y envió a Francia todo su Ejército que bien pronto dejó de existir. La vulneración de la neutralidad de Bélgica fué para Inglaterra un hecho de enorme gravedad. Se dio cuenta de que se cernía sobre ella el peligro de un bloqueo que la obligaría a capitular. Y se lanzó a la lucha sin contar con otra arma de ataque que la de su Flota.

Ahora no ha advertido el peligro. Es cierto que como el resto del Mundo ha sido tendenciosamente informada y que han sido los propios elementos de la diplomacia monárquica que fingía haber prestado acatamiento a la República los que se encargaron de engañar a las potencias que no participaban en el complot de nuestros generales traidores. Pero cuando en septiembre de 1936 la Aviación italiana comenzó a cometer sus actos de piratería y de barbarie en España, debieron abrir los ojos a la realidad las naciones democráticas que se habían convertido en defensoras de una no intervención que favorecía exclusivamente a los sublevados y a las naciones invasoras de España.

Los laboristas ingleses han tardado en darse cuenta de que la razón plena le asistía al Gobierno de la República y que el interés de Inglaterra, aunado con el deber de no avalar la vulneración del pacto de no intervención, exigía resueltamente ponerse al lado de España. Pero si es cierta la tardanza en solidarizarse con nuestra causa, es evidente que una vez convencidos de la existencia del peligro y de la justicia que debe rendirse al heroico sacrificio de los combatientes de la República, los laboristas ingleses van intensificando cada día más su solidaridad con nosotros y ha sido en la Cámara de los Comunes más que en el Parlamento francés donde se han dirigido acerbos diatribas contra el no intervencionismo, atacando violentamente, con duros epítetos, descarnadamente, la política dilatoria y mezquina del Gabinete conservador.

El Mayor Attlee, huésped de honor del presidente del Consejo, junto con sus compañeros y con Ziromsky y Morizet, parlamentarios franceses que desde el primer momento se pusieron resueltamente a nuestro lado, en repetidas ocasiones ha salido al paso de los filofascistas del conservadurismo inglés exponiendo con claridad el problema que se está debatiendo en España, que si afecta a nuestra independencia y a la integridad territorial de nuestra patria, entraña también la defensa de los intereses del Derecho y de la Libertad de todos los pueblos que aspiran a gobernarse como los plazas y a conservar, intangible, el respeto a su voluntad soberana.

EL DIA GRAFICO se honra en dirigir un saludo fervoroso a los parlamentarios ingleses y franceses que son desde ayer nuestros huéspedes y se felicita de la iniciativa del presidente del Consejo al invitar al Mayor Attlee a que visite nuestros frentes para que como militar aprecie la grandeza de nuestra defensa contra un enemigo formidable y como laborista se lleve la impresión de un Ejército y de una retaguardia que enlazados con un Gobierno que es la encarnación fiel de la opinión española, se disponen a obtener la victoria superando el rendimiento de sacrificio y de heroísmo que hasta la fecha hayan podido dar los pueblos que han luchado por su existencia y por su libertad.

PERIODISTAS DE ÉTICA POLITICA

Fernando Vázquez Ocaña

Por nuestra independencia y por nuestro orgullo, cada vez más ilimitado, que es paradójicamente hijo de nuestra modestia y de nuestra enemiga resuelta a la vanidad, sentimos un desprecio absoluto por los "pelotilleros". Nos duele que a fuerza de arrastrarse, haya quien alcance posiciones políticas o económicas, sin duda por estar reñido con el respeto que exigimos para nuestra propia conciencia. Escribir lo que no se siente, tener que avergonzarse de lo que se ha escrito, creemos que es peor que verse condenado a trabajos forzados como sanción al peor delito que haya podido cometerse en la vida. Ser injusto, a poca sensibilidad que se tenga, pesa en la conciencia, pero ésta dicta la retractación de la falta cometida y la injusticia queda reparada. Pero escribir a conciencia que un hombre, porque dispone del Poder o porque su situación económica le coloca en el plano de dispensar protección o auxilio, debe ser elogiado, dejándole huérfano de toda crítica en atención a que tiene fácilmente en su mano medios para obtener la pletesía de los pobres de espíritu, de los cobardes y de los habituados a incensar a los fatuos y a los ególatras, es incurrir en ruindad, en baja, en humillación oprobiosa.

Ser jefe del Servicio de Prensa de la Presidencia del Consejo tiene para nosotros la misma categoría moral que la de redactor de un periódico, que la de un metalúrgico o que la de un carpintero. Cada uno dentro de su actividad puede cumplir el cometido que se le ha señalado y merecer de los demás idéntico respeto. No es, por lo tanto, por ser jefe del Servicio de Prensa de la Presidencia del Consejo, que nos place destacar la personalidad periodística de Fernando Vázquez Ocaña, sino por su ética política, por el recuerdo de sus campañas en "Política", de Córdoba, en las épocas de la oposición, cuando la cárcel y el destierro eran la mínima sanción que se imponía a los periodistas que escribían ateniéndose a los dictados de su conciencia, ya que en el feudo de Cruz Conde muchas veces, el crimen alevoso, la puñalada o el disparo de los mercenarios asesinos, seguía la existencia de los escritores que luchaban por la decencia política y por la dignificación de España.

¡Magnífico periódico de lucha, literariamente merecedor de ser releído por la exquisitez de la prosa de quienes lo redactaban, "Política" de Córdoba! Eran los tiempos en que como consecuencia de la labor heroica de un grupo de hombres libres, rebosantes de entusiasmo y de dignidad, la Andalucía condenada al vasallaje de los señoritos ociosos, borrachos y violadores de la ley y de la honra de las esposas y de las hijas de los campesinos sujetos a la esclavitud de una aristocracia que ayer rendía culto al ex rey y ahora a Queipo de Llano, comenzaba a despertar y rompía las cadenas que le habían tenido sujeta al caciquismo espoliador y asesino, preparando el magnífico triunfo electoral del 16 de febrero. Son las campañas de Vázquez Ocaña, de García Hidalgo —el héroe glorioso víctima de la ferocidad que ahora se ha enseñoreado de Andalucía— y de otros espíritus las que han germinado en la conciencia de esos admirables guerrilleros que tienen en jaque constante a los esbirros de Queipo de Llano obligándoles a vivir en acecho constan e, dominados por el miedo a que, en un momento dado, se les aplique la dura sanción a que sus fechorías y su barbarie les han hecho merecedores.

Desde entonces, Fernando Vázquez Ocaña ha seguido una trayectoria de honestidad y de acatamiento a los imperativos de su conciencia que le hacen acreedor a que por lo menos sea evocado un pasado honroso del que es modesto galardonado el cargo de jefe del Servicio de Prensa de la Presidencia del Consejo.

AGUIRRE

Alpinismo, Comité; Catalana Pro Sport Popular; Unión Velocipédica Española; Consejo Nacional Pioneros.

(Continúa en la página 5)